

JMĀ%oNO A JMENINY - 6.

ĀĀEtrtek, 13 zĀĀĀTMĀ- 2018

Achich ouvej, zase ten svĀĀtkovacĀ- ĀĀĀĀnek vychĀĀzĀ- pozdĀĀji... Ale snad mne kvĀĀli tomu zcela nezavrhnete :-)) A teĀĀ o poĀĀasĀ-: nejen dĀĀĀĀĀ, ale i hrozivĀĀ zprĀĀivy o nĀĀm teĀĀ prĀĀĀ- jedna za druhou. JeĀĀtĀ ĀĀe ty nejhorĀĀĀ- zprĀĀivy se ne zrovna nĀĀs... Jsem moc rĀĀda, ĀĀe neĀĀijeme v zemi, kde se kaĀĀdou chvilku vyskytne nĀĀjakĀĀ ten hurikĀĀn. A taky, ĀĀe domy jsou podstatnĀ bytelnĀĀĀĀ-, a tedy ne tak lehce zfouknutelnĀĀ...

Boleslav (6. 9.) je jmĀĀno slovanskĀĀho pĀĀvodu. ZnamenĀĀj to "vĀĀ-ce slĀĀivy" Ve staroslovĀĀtinĀ "bolje" znamenĀĀj "vĀĀ-ce," My, co jsme mĀĀli ve ĀĀkole ruĀĀtinu, vĀĀ-me, ĀĀe se v nĀĀ- stĀĀje uĀĀĀ-vĀĀ slovo "bolĀĀje, boleje" - tedy opĀĀt "vĀĀ-ce". V naĀĀich dĀĀĀjinĀĀch se to Boleslavy jen hemĀĀĀilo. NejznĀĀmĀĀĀĀ- z nich byl Boleslav UkrutnĀĀ, kterĀĀ - potĀĀ co dal zavraĀĀdit svĀĀho brĀĀĀku VĀĀclava - se stal ĀĀeskĀĀm knĀĀĀĀtem; mimochodem, i jmĀĀno VĀĀclav znamenĀĀj "vĀĀ-ce slĀĀivy" - oba bratĀĀ se tedy vlastnĀĀ jmenovali stejnĀĀ. Jeho synem byl Boleslav II., zvanĀĀ PoboĀĀnĀĀ - kterĀĀ se zase proslavil tĀĀ-m, ĀĀe dal vyvraĀĀdit SlavnĀĀ-kovce (nĀĀkterĀĀ vlastnosti se prostĀĀ dĀĀ-dĀĀ). Jeho syn - Boleslav, zvanĀĀ RyĀĀavĀĀ, nechal pro zmĀĀnu vyvraĀĀdit VrĀĀovce. Jo, ta slavnĀĀ slovanskĀĀ nĀĀtura... Je proto jasnĀĀ, ĀĀe se toto jmĀĀno v ĀĀechĀĀich velkĀĀ obliby nedoĀĀkalo. U nĀĀs jich ĀĀije jen asi osm set. OvĀĀem v sousednĀĀm Polsku je toto jmĀĀno pomĀĀmĀĀ frekventovanĀĀ. Za vĀĀechny naĀĀje Boleslavy bychom mohli jmenovat herce Boleslava PolĀĀvku - nu a pak taky ĀĀBoleslav, Boleslav - pĀĀekrĀĀsnĀĀ mĀĀsto...".

Regina (7. 9.) znamenĀĀj v latinĀĀ krĀĀĀovna. Ale patronkou dneĀĀnĀĀho dne je ĀĀdajnĀĀ muĀĀednice Regina, kterĀĀ se narodila nĀĀkdy ve tĀĀetĀĀm stoletĀĀ- ve Francii. O jejĀĀm ĀĀivotĀĀ se toho nic moc nevĀĀ. Ale legendy kolujĀĀ- rĀĀznĀĀ. Podle jednĀĀ z nich jĀĀ- potĀĀ - co se odmĀĀtla vzdĀĀt svĀĀ vĀĀ-ry - setnul hlavu kat. ĀĀdajnĀĀ, ji katu pĀĀmedal jejĀĀ- vlastnĀĀ- otec. PĀĀĀ-bĀĀh neĀĀĀstnĀĀĀ Reginy lidi dojĀĀ-mal a tak postupem ĀĀasu k jejĀĀmu hrobu zaĀĀaly proudit davy vĀĀĀĀ-cĀĀ-ch. Dokonce se tam ĀĀdajnĀĀ dĀĀly i zĀĀzraky. Ale u nĀĀs Regina nenĀĀ- nikterak obvyklĀĀ jmĀĀno - ĀĀije jich tu jen nĀĀco kolem dvou tisĀĀc. Je to ĀĀkoda, protoĀĀe jmĀĀno je krĀĀsnĀĀ, zvukomalebnĀĀ a uĀĀlehtilĀĀ. Ale za komunistĀĀ nebylo ĀĀlehticĀĀ lidu tĀĀeba - tak co. TĀĀeba se to teĀĀ zlepĀĀĀ- a Reginky se ujmou svĀĀ vĀĀdy.

Mariana (8. 9.) je vlastnĀĀ slepenec dvou slavnĀĀĀch jmen - Marie a Anna. Marie je jmĀĀno starobylĀĀ - uĀĀĀĀ-valo se jiĀĀ ve starĀĀm EgyptĀĀ a badatelĀĀ ho pĀĀeklĀĀĀĀ- jako milovanĀĀ bohem, jinĀĀ- zase jako hoĀĀkĀĀ, nebo moĀĀme hoĀĀkosti. V aramejĀĀtinĀ (coĀĀ byl jazyk, jĀĀ-mĀĀ mluvila ĀĀTA MARIE") jmĀĀno ĀĀdajnĀĀ znamenĀĀj panĀĀ-, nebo takĀĀ kapka moĀĀme. DruhĀĀ polovina jmĀĀna je Anna, jmĀĀno hebrejskĀĀho pĀĀvodu, a znamenĀĀj - milostiponĀĀ, nebo takĀĀ ĀĀ-beznĀĀ. U nĀĀs se jmĀĀno Mariana miminkĀĀm moc nedĀĀvĀĀ, velkĀĀ oblibĀĀ se Mariana (tedy Marianne) tĀĀĀĀ- ve Francii - Marianne je nĀĀrodnĀĀm symbolem republiky, odboje a svobody. JejĀĀ- hlavu mĀĀĀĀeme vidĀĀt na francouzskĀĀch znĀĀmkĀĀch - a dokud nebylo Euro, tak jsme je vĀĀ-dali na francouzskĀĀch mincĀĀch.

Daniela (9. 9.) Dneska se bude na Kudlance mohutně slaviti, neboť ta nejkudlankovitěji - Kudlanka má dnes svátek. (To bude určitě slavnostně - vydání, nebo tak něco, hihi, rozhodně si to nikdo nenechte ujít.) Jméno Daniela je ženským protějším hebrejského jména Daniel a znamená "bůh je můj soudce". Ten zcela první toho jména byl starozákonný prorok, který se narodil r. 610 př. n. l. Páčil se v době, kdy lid izraelský žil v babylonském zajetí. Byl to velice vzdělaný člověk a proslavil se výjimečnými schopnostmi (hlavně mu šlo velmi dobře vykládat sny). Daniela je u nás velice oblíbené jméno. Máme jich skoro padesát tisíc. Každý z nás určitě nějakou zná. Každopřípadně jim všem gratulujeme a přejeme jim, aby si svůj svátek - který letos přehodně přepadl na neděli - si hezky užil a opravdu nemusely nic dělat.

Irma (10. 9.) má starou meckou uměnou, která je zkráceninou jména Irmgard, nebo Irmhilde. V obou případech to znamená silná - pevná Irma by tedy byla buď silná osobnost, která je oporou svému okolí. U nás se to jméno moc nedívá (sotva 1400), ale v sousedním Německu je velice oblíbené. U nás ji má asi jen asi 1400. Za všechny známé Imry jmenujme Irmu Thomas - americkou soulovou zpěvačku a také Sladkou Irmu - hrdinku stejnojmenného amerického muzikálu s Shirley McLainovou a Jackem Lemmonem v hlavních rolích. Pro ty, kteří tento film neviděli, Irma la Douce (tedy Sladká Irma) - byla přeská prostitutka, která si ráda oblékala věci zelené barvy. Jack Lemmon pak hrál policistu, který se do ní beznadějně zamiloval. Je tam krásná hudba a všechno samosebou dobře skončí. Jako v americkém filmu! Takže milé Imry, krásně a pohodově oslavte svůj svátek - a máte si také zázpívání, které z melodie - z výjevu uvedeného muzikálu.

Denisa (11. 9.) má jméno meckého pávodu, které je odvozeno od jména meckého boha Dionysa. Tento byl pávodný thrácký bohyně bohem úrodnosti a plodnosti. Řekové z něj udělaly boha oslav a nespoutaného veselá. Jméno samo se dává přeložit jako "božská dáta". Jak roztomilý. Nicméně obrozené její tělo pro něj našla česká překladač, která zná "Diviáka". Takže když se Denisy - nebo i Diviáky - přejmou oslavě svého svátku "rozjedou" trochu věce nečistých obvyklé - nevěstějte jim to.

Marie (12. 9.) má jméno, které dostáváme k nejoblíbenějšímu a nejméně frekventovanému ženskému jménu na světě - věc. Jen u nás má asi pět milionů Marií, Matenek, Marušek, Mániček, Májiček, Matenek, Manek, Máji, Marijček, Májiček, Maryšek, Maryšek, Marik - a dalších variant tohoto krásného jména. Každý z nás určitě alespoň jednu známe. Pávod tohoto jména je starobylý. Jako vždycky - badatelé jsou ve přímě. Jeden tvrdí, že pochází u nás ze starého Egypta a znamená "milovaná Bohem." Jiný tvrdí, že jeho význam je hořká, nebo mořská kosti, další - zas, že je pávod aramejského a znamená paní, přepadně krásně, odkazovatelka ... laiké, odborně se diví - jak se tenkrát lidi věc dokázali mezi sebou domluvit, když jedno slovo málo tolik naprosto odlišných významů.

Ta jedna jediná

Marie, o které bude řeč, byla z rodu Davidova. Její matkou byla Anna a otcem Jiřím. Oba byli již drahé v letech a už to vypadalo, že se nikdy nedívá, nikdy nebudou. Když tu náhle se každému z nich zjevil anděl a zvěstoval jim, že se jim narodí dcera - a taky se tak stalo. Tu historiku známe - miliard lid - na celém světě - a je stále stejná dojemná. Rodiče o svého jedináčka velmi pečovali a dostalo se jí dobré výchovy a péče. Když byla na věk, zasnoubili ji s nazaretským tesařem Josefem. A odtá zasáhli anděl ... když se zjistilo, že Marie těhotná, chtěla se s ním - Josef rozejít - ale odtá anděl - mu přikázal vysvětlit, jak se má věc má, takže se s ním Josef nakonec oženil a miminko přejmou za svého. No, ale tím pro Marii "dobrodrušství" - neskončilo. Porodila, chudinka, někde ve chlévě -

každá 1/2 rok slzme nad obrázky oslávků a oveček o muchách a miminko - ta hygiena!!!! Je div, že to vbec páté. Ale tenkrát se zřejmě zázraky daly denně. Jen se trochu vyláza, domákl se král Herodes, že se mu narodila konkurence a tak nechal pro jistotu zabít všechny malinké chlapečky újroko daleko. Na útěstě Marie a Josef byli včas varováni - opat andělem (kdepak te asi v jejichni ti anděle dneska jsou, občas by byli setsakra zapotřebí) - a podařilo se jim pod rouškou noci uprchnout do Egypta a dť zachránit. No a tak to újlo po új... kdy u to vypadalo, že chlapec dorostl a bude konečně klid - tak se já syněk zaal toulat a hlásat novou vru (no, to by mu hladce neproújlo ani dneska, natož tenkrát). A chudák máma se nakonec musela dťvat na to, jak já - její - jedině dť ukámi ovali. Což tedy rozhodně nebyla lehká smrt. No - a dťl u to v jejichni známe.

Přvodně bylo

uctívání Panny Marie spojeno s uctíváním Krista, ale od čtvrtého století se začala náj vyvíjet tzv. Mariánská 1/2 kult. K Panně Marii se s prosbami uchylují hlavně ženy - v jejich jazyce, národnosti, barev pleti - protože, kdo u jině by je mohl pochopit. Se zázraky a zázračnými zjeveními panny Marie je spojeno mnoho mást na celém světě - například: Loreto, Czenstochowa, Montserrat, Lurdy, Guadeloupe, Medúgorie, Fatima, Svatá Hora u Pábrami... po celém světě je takových mást mnoho a mnohde se stěje je dť zázraky.

Slavných Marií je

tolik - že by to vydalo na knihu. Tak se omezím jen na bytosti pohádkové - Rumcajsova Manka, Matěnka a Jenůek, co loupali pernáek., Májenka, co jádvanáct mášák pomohlo natrhat v lednu jahody, Maruška, co milovala svého tatka jako šel, Hurvankova kamarádka Mánička - a last, but not least Věelka Mája!... dost! Už tak je tenhle dělník mnohem delší, než jakkoli jině na toto tma. Ale, pátiznejme si - Marie si to zaslouže. Takže popějme vjem krásně jmeniny a oslavme svátek s nimi.

Pidámich